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A. Suv. Valst. ginkluoja Kinija
Tokio. Japonų spauda rašo, pristatyti Kinijai visų ginklu rūšių 

kad Amerikos Suv. Valstijos suda- pagaminti kinams 835 įvairių tipų 
rė slaptą karinę sutartį su Kinija ir orlaivių. Taip pat Amerikos Suv. 

• pagM sutarties Suv. Valstijos iki Į Valst. apsiėmė įrengti Kinijoj slra* 
pabaigos šių metų pasižadėjusios tegijos punktuose aerodromus,

Suv.Valst.ambasador. S;Rusijai
Nevjorkas. Amerikos Suv. Vale, 

galutinai pasiruošė pripažinti Sovie* 
tų Rusijos respubliką Prezidentas 
Rooseveltas jau numatė asmenį i 
ambasadorius Maskvon, kuriuo ža* 
da būt paskirtas Floyd Olson. Dėl
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Komunistų peštynės su fašistais.

Santiago. Oliiléj, Sautiago mieste 
jvyko smarkus komunistų koufliktaa su 
faèiítaii laike demonstracijų. Nukentėjo 10 
faiiitų ir tiek pat komunistų, kurte liko 
sužeisti.

Atentatas prieš kongreso pirmininką

Lima. Limns miešti, Peru kongreso 
pirmininko “butan buvo Įmesta bomba.diplomatinių santykių užmezgimo J . . 4-.. . ..

tarp šitų dviejų valstybių kol kas!k.ur' Pa'lar/ me^?g ",usI"“®»1*’»“ 
yra viena kliūtis, _ ___
nori, kad Sovietai pripažintų -Rusi­
jos skolas, kurias užtraukė rusų 
caras.

i būtent Amerika • n’e^° nea*,11(i5dania. Dėl šio atentato su- 
laikyti 3 asmenys.

Didelis gaisras Cornvall mieste
Toronto. Cornvall mieste, Ka­

nadoje, jvyko didelis gaisras, kurio 
liepsnose sudegė 40 namų. Prasi­
dėjus gaisrui buvo iššaukti gaisri­
ninkai iš Ottava, Montreal ir kitų

artimesnių miestų ir sustabdė gai­
sro plėtimą. Gaisro priežastie aiš­
kinama. Nuostolių padaryta apie 
pusę milijono dolerių.

Londono konferencija pasibaigė
Londonas. Ekonominė pašau* 

llo konferencija jau išsiskirstė Ats­
tovai visų salių sugrįžo namo ir 
duoda konferencijos darbų atskai­
tas valstybių galvoms. Kadangi 
šioje konferencijoje dar nieko gero

nenuveikta,ftai.rudenj ji vėl žada su­
sirinkti. Amerika kaltina Europa 
dėl konferencijos nepasisekimo ir' 
sako, kad Europos valstybėš nepa- 
sirošiusios ir bs jokio plano susi­
rinko spręsti pasaulinius klausimus.

Kuboj dideli neramumai
Havana, Machado diktatūra paskelbė visoje šalyje karo stovį ir 

Kuboje privedė šalį prie didžiau- su kariuomenės pagalba pradėjo 
s os netvarkos, kuri óaskutiniu lai- žiaurų terorą. Laikraščiai praneša, 
ku v’rto net pilietiniu karu. Laisvės kad šią savaitę Kuboje daugybė 
ištroškę žmones sukilo pries bude- žmonių išžudyta ir sužeista, Hava- 
lišką valdžią ir. reikalauja diktato- nos mieste prasidėjo" badas. Nepri- 
riaus atsistatydinimo. Bet M achado1 statoma maisto.

žiaurų terorą. Laikraščiai praneša,

Vokietijoj bedarbė.

Berlynas. HiHorio valdžia skelbiu, 
kad per liepos mėn. be larbių skaičius 
sumažėjo 300.000. Mat, pasKutiaiu laiku 
daugybė žmonių areštuota, kurie daugu­
moj darbininkai. Aišku, jau tie darbo pra­
šyti neina, nes jie sėdi kalėjime.

Areštuoja strėikuojančius.

BRAZILIJOS NAUJIENOS
Ištrėmė vokietį.

Rio. Brazilijos vyriausybė ištrėmė 
antrą Vokietijon pilietį iš Brazilijos ui 
imeiltus vokiečių spaudoj prieš Braziliją,

Komunistų areštai.

S. Puulo. Prieš pirmą rugpjūčio ir 
Paulo komunistai visokių tautų, skaiS.

čiuje apie keliolika, buvo sujudą parodyti 
savo „galybę“, bet nosli S. Paulo policijų 
areštavusi jų vieną ant San t Anna ir ra­
do pas jį ki‘ų komunistų pavardes ir ad­
resus iš Belem, B-’m ~ “

(CIO,
keli

Nevjorkas. Amerikos j. V. policija 
areštavo 125 etrelkuojanciua pienininkus, 
kurie norėjo sudabdyti traukinį bu pienu 
ir išversti piene.išversti pieną.

Nacistai šaudo nacistus.

Easenas. Vokietijos nacietai taip 
įprato šaudyti žmones, kad jau net paty? 
tard savęs predėjo šaudyti®. Es^ene nacių 
policija pastebėjo einančius žmones, pra­

dėjo šaudyti, manydami, kad ar žydai ar 
(kokie „mark-is ai“ eina. Bet pasirodo, 
kad (ai buvo naciai. Vienas užmuštas, 
kitas «užristas.

Vokiečiai kelia Europoj nerimą
BERNĄ Hitlerio bandos išs-.varo savo darbą. Iš Šveicarijos pray 

kerdí tnkftanČiUS Vokietijos piliečiu UaH*ir fan hiflarlntnkal nnri 
dar tuo-nepasitenkina ir savo kru­
šnus apetitus patenkinti kursto, Eu­
ropą orie neramumų ir naujo karo. 
Hitlerio bandos netik savo šalies

I žmones terorizuoja, bet lenda ir į 
kitas valstybes, kaip Austrija ir ten

neša, kad’ir ten hitlerininkai nori 
daryti savo tvarką ir šaudo šveicarų 
pasien o sargybinius. Šveicarijos vy­
riausybė dėl tokių hairi’oališkų hitle­
rininkų žygius protes uja jų vyriau­
sybei.

Anglų-PrancŪzų protestas Vokietijai;

Viena. Dėl Vokietijos veržimosi 
Austrijon, varymo nacių propagandos ir 
žudymo Austrijos piliečių jos teritorijoj ir, 
bendrai prieš fašistini vokiečių smurtą 
prieš Audri ją, Anglija ir Prancūzija taip 
pat susiiuteresavo tuo vokiečių smurtu ir 
pasiuntė Vokietijai notai protestuodamos 
prieš Vokietiją.

Gandhi nuteistas kalėjiman.

e Poona, Indijos nacionalistų vadas 
Gandhi pereitą savaite • areštuotas ir 
teistas vieniems matams kalėjime, 
žm^na nuteista 6 mėnesiams.

nu- 
Jo

Sta. Anna ir k. 
ir Lietuviai

R diro, V. Anastu- 
Tarp areštuotų yra

sekretoriatą.Uždarė Turtų

B. Paulo. Naujas S. Paulo inter ve n- 
tonus iš pagrindų tvarko visą va'dininku 
ii aekrotarijų aparatą. Šiom i® dienonds 
iutervent riaus dekretu «"Speiviota® dar­
bas Turtų sekretoriate, čia pastebėta kai 
kurie nenormalumai ir a >rima išaiškinti.

įstaigose negalima politikuoti.
S. Paulo. S. Paul» interveniorius 

uždraudė valdžios įstaigose tarnautojam* 
politikuoti ir viršininkams įsakė (šilą už­
draudimą pildyti.

Naujas ambasadorius.

Rio. j Rio de Janeiro atvyko nau­
jas 3uvien. Valstijų ambasadoriui Hugh 
Gibson.

Prezidento kelionė į šiaurės valstij.

Rio. Laikinasis Brazilijos preziden­
tas rengiasi aplankyti kai kurias šiaurės 
B/azílijoa valstijas ir ypatingai dalyvauti 
Parahyboj buv. tos valst. prezidento Joao 
Pessoa paminki > atidaryme, kuria 1930 m. 
buvo nušautas. Prezidento kelionė jvykw 
tuoj po Argentinos prezidento iŠ vyk j u o, 
kuris laukiamas Ri> ds Janoire.

Banditai susirėmė su policija
BUENOS AIRES. Argentinoje, Į į policiją šaudyti, pastaroji taip pat 

kėsario mieste Driviso daug bandi- pavartojo‘ginklus ir susišaudyme 
. t j, su kuriais policija šiomis die­

nomis turėjo smarkų susirėmimą. 
Policijos užklupti banditai pradėjo

užmušta du policininkai ir keturi 
banditai. Sužaistų yra taip pat vienų 
ir kitų.

Kinijoj eina dideli mūšiai
mas, kur žuvo 4 batalionai kinųCHANGAI. Iš Kinijos praneša mas, kur žuvo 4 batalionai kinų 

kad eina smarkus* karas tarp kinie- kariuomsnės ir komunistų sužeistų 
čiq, vadovaujamos Changaicheko, ir užmuštų skaičius siekia 5.000 
ir komunistų, stonais dienomis jvyko žmonių. 40.000 raudonosios armi- 
didelis kariaujančių pusiųsjsirėm - jos eina į Heng'Chov.jos eina į Heng'Chov.

Prapuolė sala.
Tokio. Iš Japonijos praneša, kad 

Pacifico vandenyno sala Ganges prapuolė 
ir vietoj salos vanduo.

Kažin kada Hitleriui...

Berlynas, šiomis dienumle Berlyne 
hitlerininkai vienam kepėjui žydui už Ka­
bino lentą su parašu „blogai elgiausi su 
vokiečiais“ Ir varinėjo miesto gatvėmis. 
Kažin ka la Hitleriui bus tokia lenta už­
kabinta.

Didelė statyba Matto Grosso.
Rio. Federalinė valstybė paskyrė 

specialų kreditą eu.isiekimo ministerijai 
dideliems Matto Grosso vuletij- s statybos 
darbams. Bus statomas uostai Cornmba 
ir tiesiamas per Matto Orosso gelfkelis.

Seimas jau gali susirinkti.
Ri>. Vyriausias rinkimų tribunolas 

patvirtino visos Brazilijos išrinktus atsto­
vus j steig. seimą. Nauja konstitucija jau 
(teikta prezidentui. La.kraičiai rašo, kad 
ir buvusieji senato rūmai atremontuoti ir 
Iššluoti Ir laukia susirenkant naujojo sei­
mo atstovų. Vjska-» jau prirengta, tik rei­
kia prezidento pa skelbimo.

Sugrįžo iš Ekonominės konferenc. 
trio. UžMbaigus Londono ekonomi­

niai konferencijai ir Brazilijos atstovai ap­
leido Londoną ir sugrįžo Brazilijon.

Anglai bombarduoja Indų kaim.
BOMBEIA. Iš InJijoa praneša| asipriešnimą anglams. Vienas 

kad Anglų orlaiviai pradėjo bomjkaimas Kot-Kai liko visai sugriau- 
barduoti indų kaimus, kurie reiškia tas iš bombų mėtomų ie orlaivių.

Korėjoj didelė audra.
Toki L Iš Mandžiūrijos praneša, kad 

Korėjoj Jpraėjo smarki pudra, kuri su­
griovė 360 namų ir pražudė apie 300 
žmonių.

Prancūzai uzémê kinų salas
Tokio. Ramiajam vandenyne,(yra neteisingas, nes tos salos ir 

"ietų Kinijos daly, prancūzai oku-1 žemėlapy neoažymėtos, kaip kolo- 
pavo kelias kinų saias. Japonija I nijos ir jose nėra nė vieno prancūzo, 
praneša, kad šitas salų Okupavimas’

PIGUS SKLYPAI SU NAMAIS
VILLA BELLOJE, didrikle Villa Pra­

dante, lietuvių apgyventam rajone su 
lietuvių bažnyčia ir mokykla, parsiduoda 
žemės sklypai su įrengtais namais ant 
šimto mėnesių išsimokėjlmui.

Suinteresuoti prašome kreiptis šiuo adr. 
S, Paulo, Rua Crlstovam Colombo, 3 

6 aukštas.

PRANEŠIMAS.
Redakcija praneša save skolininkams, 

kad paòto tarifas ant laikraščių yra pa­
keltas pustrečio tykiu. kaip anksčiau bu- 
yo, ddl to redakcija laikraštį bargan niuo 
tioėtl nebegalės toliau. Kas nori, kadlaik- 
raitia būtų siuntinėjamas, ira ome pri­
siųsti prenumeratom pinigus šiuo adret*— 
L. Aidas Br. Rua da Mooca, 424 
S. Paulo.

,.L. Aidas Br,4* galima gauti dar 
Įjos c vietove — Rua Voluntários da Pa1- 
ria 39 (S. Dariono krautuvėj, toj pači'- 
gatvėj num. 54 (Ig. Šimulio krauauvâ; 
ir ant Largo da Sė kioskoj prie auslojini > 
Villa Prudente bondés.
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Kapitalistinė kultūra
Apytikriai: prieš dvidešimts metų 

imperialistinė Europa ir visai buržuazi- 
' nis pasaulis sirgo kruvinu drugiu — pa- 
I rauliniu karu. Tūkstančius ir milijonus 
sveiko, stiprių žmonių susprogdino vul- 
kaniškoj karo ugny, su visai? kaulais su 
malė patriotiškų ponu (ginklų fabrikan­
tai) Krupp n, Zacharovų, Vikerių ir kitų 
malūnuose. Beveik 5 metus šogyvulėju>i 
kapitalistine kultūra per savo kanibališ­
kuosius apaštalus spaudoj, mokykloj, 
bažnyčioj ir kitur viešai skatino žmones 
skersti, zagjnti, pavergti kitas kitą, prislėgti 
prie sėmės ištisas tautas 
kas dievo, caro ir tėvynės 
rêjo savo artimą žudyti.

Amferikos Jungtinių Valstybių de-.viea tai sei<a ir Jaukia [kada ji bus įs­
išaukta. Ir Vokietija prieis ne tik išorini, 
bst ir vidujioj kutą.

Antine karo mazgos formuoji-si Azi­
joj Ten «uiuteresootos yra vahsybės — 
R'.sija, Japonija, Kinija ir Ameiikos J, 
V. Pastaroji sudarė slaptą kariną su­
tartį su kinais ir pradėjo jiems gabeuti 
ginklus. Japonui irgi neatsilieka, daio 
ką gulėdami naująm karui sutikti. Dar 
labiau susirūpinusi Rusija. Jos domėsis 
atkreiptas ue tik j Europą, bet ir j Aziją.

Nu Karo reikalams valstybių biu­
džetai suėpnusli. Maisto atsarga taip pat 
kuo skubiausia didinama. Biudnesnės 
valstybės ieško ir finansinių talkininkų, 
AmerÍKa vėl galės būti tuo šaltiniu, kur 
Europos valstybės ieškos paskolos reika­
lams karo.

Taigi matome ir girdime, jog pa-,. .
šaulio kultūrai ir civilizacijai KarstasU° talkininkai. —- dvariškių armijo’.., 
gatavas. Europos imperialistai jį po bū­
davo jo ir laugia tik tinKamos progos 
viską palaidoti pragariško karo ugny.
Nes Eu’opa jau tam prisirengusi, ji stovi 
naujo kuro prieangy,

„Po .daugelio šimtų ar tūkstančio 
metų žmoaėe kasiaės dabartinių Pary­
žiaus, Berlyno, Maskvos, Kauno griuvė­
sius, kaip mes šiandien Kad Kasinėjamo 
Babilonijos ar Ninevij- s griuvėsius i> 
stebėsis buvu-iu aukšta kultūra ir tais 
žmonėmis, kurie «patys ją pražudė".

legatas Londono konferencijoj Margė n- 
th«o pereitos savniiės pabaigoj.sugrįžo 
Nevjoiknn ir painformavo Amerikos J. 
V. prezidentą Rooseveltą apie Ekonomi­
nes konferencijos eigą ir kitus klausimus 
p. tirtus Londono pasaulio atstotų suva­
žiavime.

1 Koosevulto klausimą ar go Įima 
Europoj naujos kurni, Morgenthau at­
sakė teigiamai! „Europa stovi naujo 
karo prieangy“.

. Visos Europos valstybės mato ir 
jaučia, kad Europos žemyne atmosfera 
l»bai įtempta. Naujojo karo dūmų kvą- 
pvs, dar kol aus per uždarytą prieaugį, 
veržiasi ir diena po dienos tik ‘laukiama, 
kud atsivers pragaro vartai — karas.

Visus valstybėm stiprins savo re­
sursus, kuodaugiuusia ieško sau talki­
ninkų ir pagalbos iš kitų valstybių. Nes 
jau jaučia didelę svarbą tame momente 
turėti ir stiprių draugų iš kitos valsty­
bės. Visoje Europoje, Morgenthau sako, 
padėtis lygi 1913 metų padėčiai. Vitos 
šalys inteubyvh i didina ’’išlaidas karo 
retKi'lams, o mažina kitas išlaidas. Tarp­
valstybiniai santykiai yra be galo įtempti 
Kiekviena valstybė reiškia vis didesnio 
nepasitikėjimo prieš kitas valstybe*.

Jau labai a įskųs tantykiai, pa v., 
Vokietijos bu kaimyninėmis vis ybėmis. 
VoViečių militarizinas ir neapykanta 
p*ieš Kitas valstybes anga. Prancuziia

žmonių žudymą.
Kur buvo ir už ką tuomet stovėjo 

carai ir kaizeriai, viso pasaulio buržujai, 
dvasiški ja ir kjti ar tymo meilės tinkuoją 
piliečiai'"

Ar ne jie šaukė žmones kardu ir 
ugnimi muštis „dievo ir tėvynės“ prie­
dangoj už kapitalibtų rinkas! Ar ne jie 
patys į dkvnamių bokštus saku pairau* 
kan, kėlė kulkosvaidžius ir bažnyčias pa* 
darė ligoninėmis, arklydėmis ir t. t.? A( 
ne jie šėčkavojo gyvas „dievo Žmonės" 
ir išniekino mirusiųjų atil-io vietas? Ar 
ne jie užkrėtė žmones kruvinom bado 
ligom? Ar ne caras, ar ne las caras h

’ < 1 t ■ «k m r* * J a-x-w m d ■ i alnrtíÁ I IlilK

Ir VÍJU9 tuos, 
vardu neno- 

iėtisui keturis*milijonus rusų žmonių siuntė j karį 
metus milijonai žmonių žudėsi, nai iao&i „za vieru caria i ulečeatvo“ pats uodegą 
iki praregėjo ką bedarą, iki išgirdo ir su-Į paspaudęs bandė pabėgti iš savo lėvynto. 
prato apie kokią tėvynę, apie kok| dievą Ar ne tas Vilhelma» ką milijonus VoUe- 
ir apie kokią lahvą staugia naugtukstan- j iijos darbo Žmonių varė mirti „fiur Gote 
tinėm gerklėm liūtaširdis kapitalizmas ir u nd Vaferland“ — pat* nerado reikalu 
? ! ! mirti ne už savo dvarus, nė už savo

vandenyno pat- karališkaji gyvenimą, jau visai nekalbant 
užnuodytas apie tanią ir tautiečių krauju primirkusią 

uvinarn sla-!žemę. 11

'Nauja Bermontiada Pabaltėj
Apie Hitlerio ir Rozenbergo pla-: garsusis Ai turas Rozenbergas, generolas 

nūs užgrobti Rytus mes jau žinom, Bet! Zach»rovus, kniaziue Obolenskis ir rusų 
įdomios yra t<> grul * 
kai Kurios nnu kmonoe.

Paryžiaus laikraštis „Le Rempart“ 
savo viename straipsnyje račo, k^d Vo­
kietijoj yra tokurti ruvų savanorių mo- 
nurchlatų a’tnija, kurini taipogi vado­

Earopoj ir šiapus 
riotinio pasiutimo bacilom!* i 
tėvynainių minios -lenkėsi kruvinam 'sla 
bui, rinko jam aukas, žudė vyras, mote­
ris vaikas, o „brolius Kri-tuje" buržujai 
bandė aukso maginančia galia tiek, kad 
jų griešnos akys daugiau nebematė tūks­
tančiais žūnančių avių.

Maža to. Kai prieš 20 metų Pran­
cūzijos sociali-lu ir darbi >inkų vadas Žan 
Žorezas vi-a savo žm mi.-kos širdies an­
tra, ir gyvo, -ąžinę neprap lolusio žmi- 
gaus pusibiaurėjimo šaukė vi<o pasaulio 
darbininkus prieš karą, prieš* neregėtą 
žmonių ?kerdimą. Zorezas kaip (ik tų 
veidmainingų obalsių vardu- tapo iš pa*‘didmiesčiai. GelžkeBai vandeny', orlaiviai 
salų nukautas. To paties karo vardu 4 ir vandenys, jungia visapasanlinę piole- 
metais vėliau kaizerio karininkai Berlyne tarų šeimą j vieną milžinišką vienaminčhj 
nužudė Karolį Liebknechtą ir Rozą Liuk- galvą — Socializmą.
semburg, stojusias prieš kara>t prieš darbo VI. Pilotas.

Ir ką tai reiškia? Ar tai ndiūdija, 
kad bdržuazija jau tada pasikorė pati bu­
vo prieštaravimų pinklė-e ir sugriuvo 
pati j savo sukarto pragaro vartas?

Mew matome ne vien sakins artinto 
meilės kopčiu^, kas jau ir vėl visose ka­
reivinėse muš t ravi'ja naujoms d šias ne | 
atlaidus, o j kruviną visapasauliių karą, 
bet matom jau ir antrąjį tilto galą: dar­
bo ir kapitalo istoriškoj kovoj aiškėja ne­
dviprasmiška darbo pergalė. Jai pa 'eda 
nuolatos t bulėją susisiekimo priemonêik

bimo organizavimo i emigracnų lai kraičio 
o?. I rius Jakove vjb. ėta

» „Nubat“ r^cl.kt"- 
-------------- -- — gtai kokia gnu i kom­
panija susirinko atvaduoti Ru«iją ir 
„sutarpind*' P..b»ltijj.

gi ,,rusu armija*1 gauna st-unbi s 
sumas is hitleriniu-.ų organizacijos rei-

Kova del laisvės Prancūzijoj
Vi tarė

vauja Hitleris. Kuris laikas Berlyno gat­
vėse e»ą galiom matyti «dresiruotų» vy­
tų bariukus apsirengusios juodomis gel 
uėmis ir b-dtais rusiškais marškiniais. 
Aut rankų esarti juos a su caro vėlia­
vos spalvomis (b du*, žydra, raudona) ir 
vidury uncioi'alscc].«listiškns bakenkreuc.

Pirmą ^ykj Ši armija pasirodė Tem- 
pelbofo aikštėj pirmą gegužės šaukdama 
„Lai gyvuoja Hitleris!*4, „Lai gyvuoja 
Rusija“!

Vokiečių fašistų organas „Volkiacbe 
Beobacbter“ pranešė, kad Vokietijoj 
esanti sukurta „tusų nacionalsocialistų 
partija, Kurjoi svarbiausiu tikslu esą 
j ve t< Rusijoj nacioualaociuližmą Vokie­
ti joí pavyzdžiu, nuvertus bolševikus ir 
pasodinti konigaiKŠtj Kirilą caru Tada 
Vokiet’ja ir Rusija imtų tarpusrvy glaus­
ta viena prie Kitos ir Pabaltijo valsty­
bes savaime sutirptu.

Gegužės 21 d* šios «armijos» dva­
siniam penui pasirėdė jų oficiozas Ber­
lyne «Novoje Siuvo». Bet įdomiauil-i yra 
§t.d kai*, kad M'usų savam r>ų armijos“ 
priešakyje atsistojo gerai pažįstamas — 
„kuuigatkStiN** Ayalovas-Bermondtas, ge­
nerolas fon Oolcse, majoras Biscbofas,

kalėms, lAikruščiums leisti ir, bombai, 
užsienyje propAgandoi varyti.

Be abejo, kii si «nranja» paimtų 
Rusiją, šimteriopai V< Kietiju atlygintų, 

Pastebėtina, kad iš Proncūzijos 
dauguma rusų emigrantų persikelia Vo­
kietijon, kur mntyi iš tikro jie reikalingi.

„J. Žinąs“ ėį „Le RempjrP*strzips- 
nj atpasakodamas ir komentuodama* pa­
reiškia, „Visiškai neabejotina, kad ima 
veikti tamsiosios jėgos, kurios darys vis­
ką, Kad panaikintų mūsų plautos nepri­
klausomybę.

Iš Berlyno praneša, km) tenai be 
„rusų savanorių urmijus4* dar yra su­
tverta „Pabiltės fronto Kovotojai“, ku­
rioj aktyvi'»i dalyvauja mūsų krašto te- 
riėtojas Beimoudtas Av. lovas ir daugy­
bė kitų Pabaltijo vokiečių bei buvusios 
carų Rusijos reaKClnių liekanų, gi pa- 
bdtijo fronto kovotojų sąjunga kol k»s 
oficialiai turi 200 nąrjų, kurio jau dėvi 
specialias uniformas. Jų tikslas esą steng­
tis rasti „tautai be ruimu“ (vokiečiams) 
patalpa Rytuose ir Paba'tej pagal gar­
sųjį“ Hugenbergo memorandumą Lon­
dono Kenferensijoj.

(tąsa) I Liudvikui XIV ir Liudvikui XV. XVIII
Kaip gali atrodyt*, koks galėjo būt amžiuje, neribota karalių valdžia buvo 
tarp piotesfnntižmo ir gyvenimo priversta iki kraštutinumo, rūmų pu"š- 
ih i aí PrannReimo A m Qlron> * mimna rwieíaàlrÀ nA.viv/lÁín i

ryšis tarp piotestnntižmo ir gyvenimo priversta iki kraštutinumo, rūmų pu"š- 
Vokietijos, Prancūzijos, Anglijos ir Skan- numas pasiekė negirdėtą kiekį. Lludvi- 
dinnvijos valstybių kaimiečių? O tuo kas XIV galėjo apie save pasakyti <val*- 
tarpu tas ryšis pasirodo vis labiau ir la- lybė—tniai!»
hiuu, nes protestantizmas platinasi pla Tuo pačiu laiku žmogiška mintie 
čiuose gyventojų sluoksniuote, mintis prancūzų galvotojų ir rašytoju asmenyje 
apie žmogaus išminties teisę pereina iš padarė didelius žingsnius pirmyn ir ly- 
gslvos j galva: Vokietijoj užsideda kai-j miai paruodė prancūzų revoliucijai. Vol-
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Šiurpulingas Liet. laisvės kovotojų gyvenimas

Ilgus .laivus lietuviai vergavo 
svetimiesiems, pakėlė galybes skriaudų

m iečių karai. Katalikybė labai brangiai 
kainavo žmonėms. Dvasiškiai ėmė labai 
dideles rinkliavas už sielų gelbėjimą, 
žmonės d vėsi protestantais

Bet praeina ilgas laikas, kol kova 
su bažnyčia pereina j kovą ir su pasau­
linė valdžia, ou neribota monarchų val­
džia.

Tas istoriškas procesas, kuria vyks­
ta kiekvienoje šalyje, Prancūzijoj įvyko 
pusantro šimto motų vėliau, kaip Ang­
lijoj, ir prancūzų revoliucija kuinojo 
žmonėms brangis u, kaip anglų, kni ioj<> 
jiems daugiau aukų; bet užtat jos ir už­
simojimai buvo platesni, ir jos Įtaka pa­
sauliui nepalygiua<uni didesnė.

Išskyrus Angliją, Praucūziji pir­
moji Europoj padarė pa* save visišką 
politinį perversmą, piimoji įgyvendino 
domokratiškus šalies valdymo p uratus, 
ir tame jos didis istoriškai užritama ri­
mas. Prancūzų revoliuoij-i įsižiebė gais­
ru, nuo kurio nulėkė kibirkštys į visą 
Europą ir nuo kurio sena tvarka užsi-

iŠ svetimų didžiūnų.
Jeigu pažvelgsime šiandien j Lie­

tuvos kryžkele*, tai pa matykime prie jų 
kyšančius aKiosninfus pamatus. Tai yia 
liekanos buvusiųjų emuKlių (karčiamų, 
kur seniau Lietuvos baudžiauninkų pro- 
tea mulkinta. At kinu riogso griūvan­
čios sienos dvarą triobesių, netekusių 
baudžiauninkų, kur dar ne taip seniai 
buvo girdėtas mūsą senelių vaitojimai 
dėliai ponų bizūno kirčių.

Dabar tarp vienų ir kitų triobesių 
iškilo nauja karta. Tai vadinami nauja­
kuriai, daugumoj buvusieji Lietuvos sr- 
n*ijx kariai ir partizanai, Kovojusieji pir- 
inomh dienomis už nepriklausomybę, gie 
žmonės yra kilę iš Lietuvos liaudies, bu­
vusių baudžiauninkų vaikai. Jų darbus 
minės Lietuvos istorija. Ja dvasia kėlė 
idėjas tų, kurių kaulai ilsisi tolimam Si 
biro kraite, »rba nežinomi k>pai arba

išblaškyti po visą Lietuvą.
Seimų vyriausybė atitaisė skriaudą, 

kuri buvo daroma Lietuvos liaudžiai il­
gus Įnikus, žemę sugrąžino tiems, kurių 
prakaitu ir krauju buvo ji aplaistyta; 
palaistyta taipgi jų tėvų ir pirintakūnų.

Bet tas netiko neskaitlingai grupei 
Lietuvos intrigantų, kurie laukė tiK tin- 
Karaos progos atitaisyti dvarininkams 
padarytą „sKriaudą‘*.|Ir štai 1926 m. gruo­
džio 17 d. perversmas atitaisė tą „skriau­
dą’ *, psbkdamas po 160 hektarų dvari­
ninkams, o kurių dvarai jau buvo išda­
linti, užmoKant tiems pinigais išluptais 
iš Lietuvos liaudies,

Nsujakūrlams apsisėsti buvo duo­
dama kiek miško, seklų ir pinigų. Tais 
betgi laiKais buvo gan mikitos kainos 
įvairioms reikmenims, dėl ko kuo ne 
xieKvienas nuujakurii prisidarė po du ar 
tris tūkstančius «kolos.

Užėjus dabartiniams sunkiems lai­
kams šių SKo'ų gražinimas yra nejma-

Europą ir
degė visur ir palaipsniui atėjo iš*ilsisvi- 
uimus viso

Didūs
lybės buvo paskelbti pirmą k irtą Pran­
cūzijoje ir tai buvo didžiausiu Įvykiu 
visoje pasaulio istorijoje, kokios nebuvo 
tobulos revoliucijos artimiausios pasekus 
pačiai Prancūzijai.

■Viešputau jnnt prancūzą karai ains

pasaulio.
pradai laisvės, lygybės, bro-

teras, Ruso, Monteskje, Didro, Dalambe* 
ras ir kiti darė didžiulės jtakoi į bendra- 
laikius. Volteris buvo labai talentingu 
aatirikas. Savo kūriniuos^ jis be pasigai­
lėjimo ir’piKtai išjuokė prietarus ir duo* 
lė dvasiŠKiją, jos slėgimus ir piretadary- 
bes. Jį sodino j kalėjimą, bet jis ir ten 
netilo ir vis išjuokė paikumą ir prievar­
tas. Jo Kūriniai buvo deginami budelio 
ranka, bet jo įtaka visuomenei nuo to 
didėjo. Volterio bendralaikis, Zan Ž*1 
Ruso (ženevietitf), buvo toks pats drąsus 
protas, Jie kaltina visą civilizuotą ii- 
BUumenę, taip išdidžią dėl savo civiliza- 
cij< ę. Jis užduoda jai klausima—ar ėi- 
nsšė v i.«a ta civilizacija getą žmonėnn? 
Ar pasidniė žmonės dėl jos laimingesni? 
Ir atsakydamas j tą klausimą, jis nurodo 
j trūkumus ir blogus jų laikų visuome­
nėm palinkimus, palygina jį su laukiniu 
žmonių visuomenę ir’nurudo j tai, kad 
daugelyje atvejų laukiniai žmanės ge­
resni už juos.

Romane „Endlius1* jia piešia busi­
mos visuomenės žmogų tokį, kaip jei- 
vaizduoja — nepriklausomą, mokantį 
galvoti k veikiuntj visuomet nepriklau­
somai, neigiant gyvenimo ir elgimas* 
visų priimtus pavidalus, niekos, ueigiaotį 
prabangą, ge biuntį labiausiai ui vieku 
darbą ir uždirbantį sau lėšas pragyveni­
mui fiziniu darbu.

(Bus daugi-iu).

uopjas. Bet fašistinė vyriausybė lupą iš 
naujakurių paekutinj duonos kątnį. O 
daugely vietų negalinčių užsimokėti iko- 
lą, vyriausybė parduoda ūkius iš varžy­
tynių, mesdama lauk iš p'St gč? buvu­
sių Lietuvos kovotojų irimus.

Naujakūrių žemes už paa įkinkai že; 
mas Kainus supirkinėja tie, kiipi" yra 
pr sišlieję prie f išietinio Invio, gaudami 
iš valstybės ne maž »e algas Tą proga 
yra pasinaudoję ir ilgaskverniai, kurie 
kalbia artymo „meilę'*.

Kuo toliun, tuo dažniau gaunamo 
žinios iš Lietuvos apie daromas varžy- 
tynei ir apie šiurpulingą išmestų štimii 
gyvenimą.

Tai taip elgiasi „tikri’patriplai“ su 
Lietuvos laisvės kovotojais, lupdami ii jų 
paskuifnj duonos Kąsnį ir atiduodami jj 
amžiniems Lietu vos j priešams — dvari­
ninkams.

Tą vi-ą gali atitaisyti liktai li«Q- 
dies pastatytu vyriausybė su seimu prie* 
ša kyje.
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Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

S o c i a I i a t i.n é 8 mintie» laikraštis

„NAUJOJI BANGA
„MUNICIPAL

Farmaceuto
Abraomo Gorenšteino

Cheminiai produktai, įvai­
rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai..

Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

„N. B“ kovoja prieš fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis 
ir unrod<« kelią kovs>i su fuáizwv*.

„N. B.“ svarsto socialistinės srities klausimus ir skatina prie 
uktyvoUa organizuoto darbo.

,,N. B:“ metinė prenumerata Brazilijoj tik 6 milrehai, o užsira­
šant nemažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekviena 
pienumeriita tik 5 m ii reisui metams. Kreiptis:

Rep. del Uruguay
C. Aušinu 1012 — Montevideo 

«N. Banga».

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. v ak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

Vaistinė

I Daktarės A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaiką ligų. Priima: nuo 9-11 v< 

® ir nuo 3-5 v;

PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

$ Analizė ligoniams nemokama. S

Ž Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
| Tel. 4-0218. §

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundšcukuose 
yra va*a ir sunaikina nikotiną, Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISŲ, 1000 &T. — 4$500, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$O0O. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6$000.

I Leidžiame adatas. Kainos 
' pigios Palai naujame ir 

n a k t i .

RUA SÃO CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris* 100 knygučių Ir 

vienas kartonas 12$000*

Pua Dr. Silva Pin*o, 49 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO = a: PETRUICIO SIUVYKLA =(Nogarukaulio smegenų kiauja šhpiruo ir Išmatų) 

Tikrus ir geras.
Dr M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barso da Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Priėmimo vulandus nuo 9-11 ir uuo 3-6. Sėkmadienj 

10-12 vnI.Tel. 4-0218. Kalbama 
ir vokiškai.

LIETUVIŠKA VAISTINE
ii

nuo
rusiškai, len'kiškla

Bna°S.<Caelanti, 20a

Dr. B. K, ChspiakofiSalão „P O L L A"

Rua Jose Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENE

----------------------!■

jj Vokiečių fotografijų 
: įstaiga
j „BEItHA&DG“

: l’lcigta 1890 metais
v Atlieka jvairius darbus
I: fotografijų srity. Specialybė

I adidiabno, o taip pat eu
}: dažau.’

Darbas greitas, sąžinių- 
i: >r pigus. VyKst:» į na-
Į: mus f ut (grali jų re ik a G is.

' Į: I.) ro iš f -tgrafiju naujas, 

į: Arthur S’climidt
Rua São Caetano, 111 
(scans nr. 103) Š. PAULO

ponioms ir panelėms kirpi­
mu plaukų, <>nduiavimns Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių1, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas. 
Darbas atliekamas greitai ir ge- 

1, pl’iau nega kitur

RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 
(0OM RETIRO)

Vis kių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 
pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius., D. RUMMEL 
Diplomui.tas Kozanlau* universiteto.

§ (Maskvos universiteto)

@ su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vena inių, vidujinių^ ir psichinių ligų specialistas. 
% LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, slapumo ir 
S išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
g Sekmadieniais uuo 10 iki 12 vul. 

I© * Kons'ultorija ir gyvenamoji vieta
| Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef.4-0316 - S. PAULO

WSXSXS€®®®®©©©©©€©®©6®©®®®©@@(i)©©®©@©®©©©©®©@@xS©©(M9©©(

Siuvami 
vyriški, mote­
riški ir kariški 

rūbai .
Darbas garan­

tuotas ir skubus. 
Didelis f pasirin­
kimas Į; j vairių 
medžiagų vieti­
niu ir už^ienisių. 
Kainos pagal 
darbo rūšies.

Lietuviams 
daromos 
nuolaidos’'

Be laikraščio broli 
nenuduok sviesuoli“

VISUOMENĖS ŽINIAI..
Šoferių Mokykla

Šiuomi pranešam vlsoumenej, 
kad gauta H N rt Amerikos nau­
jų jdonių knygų įvairaus turini«, 
k. a. Kornanit, api^akoj ir k. 
Knygynai atdaras ant adieoiai , 
Ketvirtadieniai* ir ge ta ii miaL 
nao 8 v. iki II v. v. apie sąlygas 
kreiptu uuo antrašu Rua SIlVi* 
Piuto 8>. Refr ) taipogi i> 
laikraščių galima pasuka1 tyli į vai 
rių. Knygas siunti >ėjam 4r inter - 
joran, Knygynas randasi, 
t ilva Pinto 85.

Liet. Braz. Kult. Dr ja 
būrys *

Rua General Ozorio 5, Tel. 4-74b7
Kua

Knygin’nkas

Duodame specialiai pamokas vyrams ir moterims. 
Šoferiui profisionalui be praktikos kaštuoja 3OOSOOO, 
su praktika 25OSOOO, mėgėjams vyrama ir mo erims 
4OJSOOO. Užbaiguvs mokyklą duodame dokumentus,

I iBtruktoriu LUIZ CABRREIRA

Tat skaityk pats |r kitus ragink skaityti darbo žmonių 
laikraštį „L. AIDA BR.“. Prenumerata metams 12$OOO 

pusei metų 7$OOO
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

-Gydymas kalnų saule..
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštai. 
T e L 4-0715.
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LIETUVIAI KURIASI AKT 
UK1U

Iš organizuoto lietuvių ūkininkų 
darbo, kurį buvo pasiėmęs dirbti „Grū­
da b44, nieko neišėjo. Draugija po sava­
naudžių asmenų Vadovybe snla d <4-stai­
gios mirties. Organizuotas darbas suburt 
didesnį lietuvių skaičių ant žemės ir 
ūkio nuėjo niekais. Ir žemės ūkio kolo- 
riiaacija’ vėl tapo užmiršta. Viso to prie* 
zastis yra tn, kad randasi žmonių, kurie 
Kiekviename lietuvių organizuotame dar­
be ką nors pasiekti, ieško sau asmeninės 
naudos. O ypač dar kuomet patys torio 
darbo vadovU ištroškę .laukia sau iš to 
darbo greita u e pelno. Ir prie torių apy-i 
stovų bile kuka darbus, be abejo, neį­
manomas, pradėtas darbas turi sugriūtu 

Bet lietuviai matydami daug di­
desnę naudą žemės ūkyje, negu gyventi 

'mieste ir dienas, savaites ir mėnesius 
stovėti priė fabriko vartų ir laukti dar­
bą, už kurį tegaunama pasakiškai mažą 
atlyginimą, pradėjo-nora pavieniai kurtis 
ant žemės ūkio (neskaitant fazendose, 
kur darbininkai dilba- už atlyginimą) yra 
nemejEas skaičių». '

^Žiiįoroa. lokių lietuvių, K’irie turi 
jau niiofavus žemės sklypelius, nedaug. 
Tokiu yra' Rio Grande do Sul VMi-tijoj, 
Bet daugiausia lietuviai nuomoja bei dlr- 

-,ba'iš pūsis pas fazendierius. O lokių 
nuominiukų bei pusininkų yra nemažai. 
Ypatingai lietuviai suskato nuomoti 
ūkius šiemet. O kurie neturi pinigų iš­
sinuomoti ir įsigyti inreotoriue, tie dir­
ba iš pusės. Nes fažendieriuv duodu ūki­
ninkui visą inventorių, o .pusininkas ati­
duoda putę derliaus.

' Sv, kelixis tok'ais pusininkais teko 
kalbėtis, cm i jie palenk m ti ir is to dar- 
^o, sako galėsią įsigyti gerą nuosavos 
žemės plotą, ir daugelį lietuvių paskati­
na eiti pi in Žemės tie, kurie jau beputj- 
uinkuudami'ar nuomodami šiandien jau 
turi Duosavci žemės.

Tokių pavienių ūkininkų gulima 
Rio Grande do Sul, 

Cruzes ir kitose 
vatą, kukurūzus, 
dar, jie laiko po

įvairenybės Lietuva Jungtuvės už pinigus ir iūdnat 
galas. lupi

savaites ir mėnesius

rasti apie Parani, 
Campinas, Mugy dus 
vietose, kurie augina 
vynuoges ir k. Be to 
Kelinsdešimts kiaulių, po Kelis šimtus 
vištų ir kitokių paukščių, darosi sau 
pragyvenimą (žinoma, lieka ir pardavi­
mui), o iė lauko dėdinus gauna gryną 
pelną.

Reikia pripažint, kad lietuviai ūkiuo­
se gyvena labai pavyzdingai ir dėl to 
jie Įėngviau gauna didesnį žemės plotą 
išsinuomoti.

Lietuviai jau pradeda eiti į pasto­
vesnį gyvenimą. Ir kuo daugiau rasis 
lietuvių ūkininkų, tuo musų kolonija 
stiprės iv n«Kęs į^okio skurdo Kaip ligi 
rioleį.

PARSIDUODA
Labai geromis sąlygomis parsiduoda 

įrengta, geroje vietoje, lietuvių apgyven­
tam rajone, su gera fregeziįa, vLai pigiai 
pirsiduoda KRAUTUVĖ.

Kreiptis: Ignas Danilevičius, 
Vidai de Negreiros, 2 (Canindè).

PRISIEKUSIS , VERTĖJAS
MIGUEL OCOUGNE
Daro vertimus iš visų kalbų ir 

4 paruošia visokius dokumentus, 
kaip antai: chamada.», natų? 
ralizaeljos, carteiras de idea- 

‘ tidade ir kitokias doku­
mentus.

Raštinė atdara kasdieną nuo 
8.30 ligi 7,30
Adresas;-S. Paulo Rua 15 daNo- 
vembro, 32 (e ■brado). Tpr 2-6393

Kas kada miršta.

Stebėjimai liudija, jog iki 30 motų 
amžiaus miršta greičiau IíobíbjJ žmonės, 

riebieji — po 30 metų.0

Kas aukščiau pakyla.

Erelis pakyla nuo žemės net iki 3 
tūkstančių metrų (3 kilometrus), varna 
— 1400 metrų, vieversys — 1000 metrų 

kilometrą, gandras—000 metrų, o viš- 
v< e tik iki 3 metrą.

(1 
ta

Be kelinių iš restorano.

Viename Kauno restorane pilietis 
K. smagiai linksminosi, bet ksi rei­

kėjo užmokėti, tai neturėjo pinigų, Ta­
da apipuolė kelneriai nuvilko svečio 
švarką ir kelines, nuavė pusbačius ir iš­
varė pro durie.

S.

Žiauri žmogžudystė.

KupiŠKis, Panevėžio bps. Pas 
ninką A. Vėtą, Gausiškių kaime, tarna­
vo du vaikinai; Bronit Cielios ir Povi­
las Stankevičius. Stankevičius mylėjo to 
paties ūcininko tarnaitę, dėl ko jį Ote­
lius pašiepdavo. Stankevičius papykęe, 
Kad jį pajuokia, sumanė atkeršyti. Naktį 
kuomet Cielius užmigo, Stankevičius 
kuju sudaužė jam gulvą.- Atlikęs šį kru­
viną darbą, tą pačią naktį iškasė duobę 
ir joje palei! jo užmuštąjį. -

Pražuvus Ciefiui pradėta jo ioŠKOti. 
Po kelių dienų jį rado dirvoje pakastų 
visai nuogą. Tuojau buvo įtartas užmu­
šėjas ir suimtas. Suimtas žmogžudys 
prisipažino esąs kalk s. Abu vaikinsi 18 
ir 19 metų.

ukb

Kerenskio ap|e S. Rusiją.

’ „Time»“ įdėjo buvusio Rusijos lai­
kinosios demokratinės vyriausybes pir­
ns ininKO A. Kerenskio otraipsuį, kuriam 
jis Kategoriškai tvirtina, kad -Sovietų 
Kurijoj siaučia badas net derlingiausiose 
srityse. Jis rašo:

— Tik Ką gavau laišką iš Ukrai­
nos, kuriame pranešama, kad žmonės 
maitinasi įvairių gyvulių jdvėselieoa. Tš. 
turtingosios Sibiro srities man rašo, kad 
miltai išduodami tik ligoniams įteikus 
specialų gydytojo receptą, šiaurinio Kau- 
Kazo gyventojai valgo medžių žieves.

A. Kerenskio nuomone, Rusijos 
naujo bado priežastimi yra piatiletka su 
jos priverstina kolchozačija.-

Kerenskia nurodė, kad1 Litvinovas 
kai bedimas Lmdouo konferencijoj ir gir­
damasis piatiletkos atsekimais,.nieku ne- 
pa>akc apie žemės ūkį, Kuria visai- nu 
šluotas nno Ruiijo? žemės veido.

— Sunku įsivaizduoti,- — rašo Ke- 
ren«kis, — ka« ii rudenį ląukia Sovietų 
Rusijos 1(50.000.000 gyventojų.

Dr. H.S. Mindlin
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., 
sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo vai. nuo 1 iki 4 vai.
Buto telefonas; 4-0854

Empofio Paysandú
| Telefonas 4*0818 |

Pranešu savo tautiečiams, Kad atida, 
riau šiame rajone maisto produktų ir 
gėrimų krautuvę. Dėl to visus kviečiu 

apsilankyti j mano krautuvų, nes 
čia viskas parduodama pigiausiom kai­
nom, 
duoti

Su

Rua

negu kitur. Užsakymus galima 
telefonu nuo 6 vai. ryto ligi 9 

vai. va k,

pagarba
Pranas Remeikis

Visconde do Rio Branco, 3 
telefonas 4-0818

--------------  Dantų 9 V d v o j a 

Dr. B. Levin
Diplonfuota Saru ta v o univhsiteto ir buv. prof. TisinsKago asis- 
leulê Lvov f. Gydo, traukia ir dedn dantiel Kainos pigios. Ligo­
nius priima K»>tdien nuu 9 iki 12 vai. ir nuo 2 ixi 10 v>*l. va k. 

Kalbn rusų, lenkų, vokiečių ir k'L kalbomis.
Adresas Rua José .Paulino, 109. Tol. 5*6307 

(virš lietuviškos vaistinės J orė Paulino)-

Olšausko užmušėjas buvo labai 
geras šaulys.

Apie Jo tą *ž5ilių, kuris yra kalti­
namas nušovęs pral. Olšauską, „Lietuvos 
Zioios*1 paduoda šitokių smuik nenų:

Turimomis žiniomis, Jonas Žiliu8 
buvęs nepaprastai geras šaufys.

Jis turėjęs kebs šautuvus ir mėg­
davęs jais šaudyti, Be to, esąs gana drą­
sus vyras. Pasakojame, kad baigiantis 
Karui, kai -bermontininkų gaujos siautė 
Žemaitijoj »ir (plėšė gyventojus, ta< jis 
savo taikliu šūviu ne vieną bermontinin­
ką nušovęs: pasislėpdavę» krumume ir 
iš tolo bermontininkus š ildydavę?. Daug 
buvę atsitikimų, kad bermontininkai 
priveisti būdavo mesti'pagrobtus ark­
lius ar kitą Iš ūkininkų išplėšia mantą 
ir bėgti. Jis kartui? išsklaidydavęs di- 
džlausins bermontininkų būrius ir gy­
ventojus ir apgynęs nuo p^šimo.

Reikia tačiau pabrėžti, '■ kad Žilinsi 
tuo tirpu tiktai įtariamas. Olsaushisl 
su k Ui ir^ brutaliu gyvenimu, žmonių, 
skriaudimu yra įsigijęs daug priešų ir 
kas žino, gal kas kitai» nušovė.

Kauno pygardoe toisum speęij 
antrą žiaurios ž-uogždyvtts bylą, kortoj 
buvo kaltinamas žentas. Tragediją yra 
šitokiai .

Žiežmarių v., Kleriskių liaimo gy- 
ve n toj as Pr. Noreika mylėjo vieną ne­
turtingą merginą ir kai pasitaikė tur­
tinga, ' norą ir Noreikai ir uepatinkaine, 
jis ją vedė. Vedė , dėl to, kad tortingo), 
mergina dar prieš ištekėdama Noreikui 
davė, įliptomis nuo tėvų apie 4 000 11». 
Pu sutuoktu vių r gero gyvenimo vhtiok 
nebuvo. Noreika savo žmon >a negarbė k 
slapta mylėjosi su pirmąja margin. 
Del to Noreikų šeirnvj kilo vaidai, įtiri* 
nėjimai, vieni kitus skriaudė N >reika ii 
uošvių buvo pagriebęs .keliolixa tūkstan­
čių litu vekselių ir išėjus vagystei ąiki- 
tėp, pateko ksĮėjima», bet fgeraširdlhi 
uošvei jį iš K lėjirdo vadavo, padijo^sž- 
smtą... -"r r '--v ‘ a- <»a
• (• Pagaliau Noreika tu manė savo'įme­

na nutik, «tyti ir su meiluže bėgtiqBra­
zilijon, bet nėra pinigų tai praėjusią vt* 
sąrą rugp. mėn. {Noreika nakties meto 
abu uošvius miegančius nužudė.>Tarnsi- 
tę įprašė sakyti, kėd jis tą nakij miego­
jęs namie, nors iš tikrųjų .namie ne ik- 
voj»1, o ry ą prirengė Kitais drabūžiii» 
ir bivo kUain^rvavęv. T čia u po ilgą ty­
rinėjimų nusikalti'nas išėjo aixítên ir 
N irei’ii» p'it-nuktas k Įtinamuoju. Jis vi­
są Liką èynée.

Apygardos teismas Orėdamas nei- 
bejoti o ų įrodymų, Noreiką pasmerkė vi­
są amžių* kalėti.

Nuo viešųjų darbų atleido 600 
darbininkų.

Kauno mie?t • savi-aklybė šiomis 
dienomis nno viešųjų dmbų atleido 600 
darbininkų. Sako, darbininkai esą atleisti 
lujkiuai. Kaip žinoma, pernai ir kitais 
ankstyvesniais met h vasaros metu bent 
įregistruotų bedarbių Kaune nebuvo, nes 
buvo gyva statybų.
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Ūkiai atpigo.

Priviso daug kiškių.

DunkniŠKiai, Biržų va'sc Šiais me- 
I tais mošų apylinkėj priviso nepaprastai 
daug kiškių, kude kiekvieną dieną bė­
gioja biriais po bukus. Jeigu ateity 
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Per varžytines Vilkaviškin opskr. juos mūzai naikinu tai ūkininkai, kuri* 
perkami ūkiai už treėda j jų buvusios(turi sodus, gali susilaukti didelių nooi- 
kaiuos. “ .. .....................

Vilniuje viešpatauja skurdas.

tolių. Tur būt privatiniams medžioto­
jams užėjo Šautuvų krizis, nes iltį šiol 
to nebuvo.

Barsukai užpuolė.

avia c 
mo r 
ro a\ 
lis į

„Vilniaus Žodis“ rašo;
Nėra dienos cad kas dėl bolo ne- 

nitsižudytų, ar policija nerudų kokių pa­
mestinukų gatvėse, ant laiptų, daržuose. Į 
Vargingesn* gyventojai negalėdami su-į 
mokėti nuomų už gyvenamus butus, iš į 
jq išmesti, apsigyvena aikštėse prie bazi-jga vienas žvėriukas šoko ant kiūtinės., 
likos, prie šv. Onos bažnyčios, Jėzuitų' Bet naujokas snarkiai pataikė jun gal- 
gatvėje ir kitur. Tokios gatvėse ap«igy- von ir tuoj apivaigino tą ir ant ą. Pri- 
venusios šeimos kartais susideda net iš dėjęs dar su lazda i,magaryčių“ pribaigė 
septynių žmonių“. Į ir sprendžia kas per žvėrys — vilkai ne

Ta pačia proga tenka pastebėti kad vilkai, lOKiai ne Jokiai. Kai parvilko na- 
Vilniuj kartu su pavakariu pabrango mon, mama pasakė, kad td barsukai.

Toj apylinkėj biriukų hbai retai p-si- 
taiko, todėl niekas nėrn jų matęs, tf 
numušimą b mukų eigul’s surašė protv- 
kolą.

Šiomis dienomis vienų naujoką, 
ėjusį pro B»hpamušės miš1'ą, Saločių v., 
f taiga užpuolė du Zvėrye. Va naujokas 
spėjo šalikelėj pasiimti pagalį, kaip m ai*

(
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maisto produktai ir padidėjo nedarbas.

Parsiduoda
Geromis sqlyg< mis parsiduoda vy­
riška kojinė siuvama mašina „Sin­
ger“ firmos. Labai gerame stovyje.

Taip pat pars duoda ir patefo­
nas. Kreiptis; E. Eimantas, Rua 
Jose Paulino 93 (fundo)

Socialdemokratai leis laikraštj.

Kauno karo komendantui u|dariut 
CGCialdemokratų partijas organą „Social' 
deiuOKralą“ visam, 
demokratei pradus 
„Daibo Bąką“.

karo stoviui, locinl- 
leisti naujų laikraštį

tatC
• ta.
kos 
raš< 
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H

PARDUODAMA — Ubai pigiai ir 
ger*»mis rąlygomis pu r d no d a do m e s na­
mas. Kreiptis Villa Bella. Rua dos 
Cyclames, 63 — P. RutkuusKleuė.

Restoranas • Valgykla - Nakvynės
ADO.FO REINIKIO

Naujai ats darė Lietuviškas Kesloranar. 
įrenginy e Euroi ietisltas Vi Okie valgiui 
ir gėrimai pietiniai ir vžsienrnini. Du<- 
dame pietus ir rak • ieoę, Valgiai visuo­
met švieži. Kainos pig os. Lietuviai lan­
ko tik lietuvišką reHoraią, užkandžiauja 
europiui:Šku8 valgii b ant
Rua ;r. Atmaida Lina. 39 (prieš 
Braz stotį). — Adolfas !’einikis.

Upės ir ežerai 
kąms“.

L'etuvos tautiška dvarininkų vai* 
diia paKeitė žemės reformos įstatymą, 
kuriuo upės ir ežerai, gali būti grąžina­
mi seniems jų „savininsams**. Upių ir 
ežerų grąžinimas šiemet pinčių mestu 
jau pradėta*. J->u grąžinta per. 4.000 
h< ež»rų ir upių. Grąžinamoji eierų 
uorn ą prilyginama nelie&ioioos žemės 
normai 150 hi.

Vandenys grąžinami ne J a bart 
n ia m s žemės savininKums Lietuvos 
kmi a t S uauj k ui ii m s, bet dvarininkams.

gūžinami „savinin-

PASTO DEZUTE
K. Kirilanekas, V. Žilinskas, J. Vkr 

i.iau8vaš, J. Vasiliauskas.
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